



ЛЕТОПИСЬ
ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

НАШ СВЯТОЙ ДОЛГ

Великая Отечественная война, в ходе которой наш народ защищал завоевания Октябрьской революции и ленинскую программу преобразования мира, была поворотным событием в истории всего человечества. Советский народ стал движущей силой дальнейшей истории мира. Организующая, неоценимая заслуга в этом историческом подвиге принадлежит великому русскому народу, нашей ленинской Коммунистической партии.

В чем была наша сила в годы сурового испытания? В

нашей дружбе, в сплоченности наших народов, в интернационализме нашего мировоззрения, в гуманизме нашей конечной цели. Еще теснее объединились, стали единым целым все наши народы, которые боролись плечом к плечу с реакционной идеологией и кровавой практикой националистического экстремизма — с фашизмом. Дружба и братство народов, подлинный интернационализм и социалистический гуманизм были и остаются главным нашим оружием. С этим оружием мы победили, и только с

ним мы побеждаем и будем побеждать.

Понимают это и наши враги, которые в последние годы развернули против нас бесценную идеологическую борьбу. Цель их антисоветской кампании — разложить и духовно обезоружить наши народы по одиночке. И делают это они, надо сказать, довольно дифференцированно. Стратегия империализма опирается главным образом на национализм, на религиозные традиции, на отжившие предрассудки, на некоторые ошибки прошлого и т. д. Объектами их нападков становятся наша духовная жизнь, эстетические и моральные воззрения, сам образ нашей советской жизни.

Их демагогия нацелена на все наше содружество. Особенно ощутимо мы это чувствуем в наших молодых прибалтийских республиках. Наша тактика в борьбе с коварным врагом должна, конечно, быть гибкой, но вместе с тем принципиальной. Мы должны это делать решительно, смело и без колебаний, но делать это уметь, умно, изобретательно, новаторски. И в этом литература призвана сыграть большую роль.

Я представляю себе, что и 40-летие Великой Победы пройдет под знаком интернациональной дружбы, благодаря которой мы победили в войне и побеждаем сегодня. Всей этой антисоветской, антисоциалистической демагогии мы обязаны смело противопоставить многонациональный, интернациональный характер всей структуры социалистического государства. Это нам только поможет в борьбе с враждебной националистической идеологией. В этом отношении, может быть, стоит внимательнее отнестись к юбилейным мероприятиям, выступлениям, к освещению данного события в публицистике. Может, стоит пересмотреть, скажем, экспозиции в музеях Отечественной войны и боевой славы, устранив некоторые недостатки, несколько обновить их новыми материалами, придать им более дифференцированный, более многонациональный характер. Каждый народ хочет в общем контексте видеть себя, свои подвиги и свои деяния во имя всей Советской страны. Каждый народ хочет почувствовать гордость за своих героев. Особенно чувствительно

к этому относится молодое поколение — поколение романтиков, ищущих чистоты идеалов и героического начала в жизни.

Мы довольно ярко показывали войну и героизм тех лет через призму сражений, через судьбу отдельного солдата или партизана. Но сопротивление фашизму было массовым, всенародным. Я это знаю на примере Литвы, где крестьяне массово саботировали продовольственные поставки оккупантам, рабочие тормозили производство, где весьма негативно относилась к фашистской идеологии и интеллигенция. Один тот факт, что немецким оккупантам не удалось создать из литовцев вспомогательного военного формирования для своего вермахта, говорит о многом. Мне кажется, где-то мы в оценке этого периода что-то опустили, кого-то немного обидели, чего-то очень важного не сделали и не сказали. Я имею в виду и литературу. А панораму войны можно и надо было показать гораздо шире — это имело бы большое значение в жизни наших молодых республик, и всем нам было

бы гораздо легче преодолеть пережитки прошлого. Мы этого в свое время недооценили и сегодня сталкиваемся с некоторыми трудностями. Но многое можно еще наверстать и сделать.

В нынешнем году республика празднует 40-летие освобождения от фашистской оккупации. Намечены значительные массовые мероприятия, которыми будет охвачена вся республика, весь литовский народ. Они станут своего рода прологом празднования Великой Победы, его важнейшей составной частью. Что конкретно можно добавить к этому? Присоединяю к предложению, высказанному на состоявшемся только что в Москве заседании секретариата правления Союза писателей СССР, в котором я участвовал, — издать в юбилейном году все лучшие книги в хорошем оформлении, все лучшие произведения советской русской, всей многонациональной прозы и поэзии, ставшей классикой нашей военной литературы. Может, стоит подумать о том, чтобы объединить усилия всех наших центральных, республиканских и областных издательств.

Желательно, чтобы в юбилейном году все видные авторитетные писатели обратили взгляд на публицистику и журналистику. Современная обстановка в мире требует остро, активно и умного слова писателя. Многие можно уже обобщить, многое пересмотреть под новым углом зрения — глубже, шире, интереснее. Надо попытаться смелее поднять новые материалы о войне, поискать новый подход и к этим данным, и к читателю. Жизнь требует новизны. Шире должны распахнуть дверь перед писателями поэтами, публицистами редакции газет, журналов, радио, телевидения. Писательское слово всегда притягательно для читателя. Надо традиционный ежегодный праздник — Весну поэзии — посвятить Дню Победы, пригласив на торжество гостей из братских республик, героев войны, космонавтов, видных военачальников.

Предложить можно очень и очень многое. Но сегодня коснусь только еще одного. Меня давно беспокоит, на мой взгляд, важный вопрос — рост молодых писателей. Культура письма их выросла, и даже очень, а вот о глубине содержания этого не скажешь. Не-

которые молодые слишком увлеклись «литературным чистописанием», другие ударились в поэтизацию и идеализацию далекого прошлого. Однако новейшую историю иные из молодых знают плохо. Может, стоит подумать о том, чтобы создать смешанные группы или бригады молодых писателей из всех республик и вместе с представителями старшего поколения, фронтовиками попутешествовать по местам великих сражений — побывать в столице нашей Родины — городе-герое Москве, в героическом городе на Волге, в мужественном Ленинграде, на Украине, в Белоруссии. В этом деле мы могли бы опереться на наш славный комсомол. Я бы сам с большим удовлетворением посетил в составе такой группы Тулу, толстовскую Ясную Поляну, Орловщину, где в годы войны мне довелось побывать в 16-й Литовской стрелковой дивизии. Не сомневаюсь в успехе такого мероприятия. Оно реально помогло бы идейному и творческому росту молодых собратьев по перу.

Юбилей Великой Победы — дело святое. Убежден, что наши писатели с честью выполнят свой долг перед народом.